

第四十一期

十二月一日

寄

將共相剋益形激化
其國乃貢實之侵略

中國助其協定一組紀念

中華人民同貫戶

爲東亞明朗之導演

蘇聯兩國一體爭冠全

最

近

時

事





蔣共相冠益形激化

經濟上的破綻

中國共產黨的經濟工作，去年中幾乎是用全力去建設自給自足的經濟。這種計畫又可以分為二部，一個是生產工業的建設、一個是農業增產的計畫。生產工業建設方面，是綿織品、食鹽、藥品、火柴、紙、精、與鐵等的生活必需品和軍需的資源等物，要仰賴於手工業與家庭工業。農業增產方面，是由於開墾荒地和改良農業物的輪種方法等，以生產戰時的必需品。此外更有獎勵副業、軍隊和各機關的春種秋收、協力開墾運動、保衛麥田、軍人的農耕、開懲地免稅、與設立農事試驗場、農林收殖局、工礦監理局等，努力從事於自給自足的經濟建設。

但是我們要知道中國共產黨的蟠據地點，由延安起首，連貫陝北、晉北、冀北的所謂三北路線等地區，大部分都是重疊無邊的山岳地帶，唯有冀中與冀南為平原地帶，所以這平原地帶就成為他們抗戰經濟力培養上的唯一的根據地了。然而和平陣營，對於這平原地區，總是不斷的加以進攻，因之引起來中共經濟上的危機，他們不得不另尋出路，向山嶺地帶加以開墾，以維持經濟建設了。

不過這種一方面抗戰、一方面建設的理想抗戰形式，究竟能否驅使那些疲弊不堪的農民們，去和他們合作，或是否在這山岳地帶裡，完成他們的計畫，已線是一個疑問，而且男人們，差不多都被驅往前線上作戰，只有婦女們留在後方，所以這種經濟建設方面，也只好讓婦女們去擔任工作。去年八月中，中共北方分局發表過「婦女工作實施要項」，大致如下：

一、在抗日民主政權之下，動員婦女，留意其質的方面的培養，而活用此種占人口半數的婦女的力量。

國京書畫臧酒地

二、婦女從事於有組織的抗日根據地的建設工作、故軍政員們須要除去其從來的蔑視觀念。

，由此我們可以看出來、他們因為缺乏男子經濟員之故、可好提倡尊重婦權等美名、去叫他們代替着工作。

重慶政府方面也同樣的感到物資的不足、特別是食糧一項、最為缺乏。在不久以前、重慶開中央社會行政會議的時候、關於這個問題、曾經決定一個辦法、就是「為謀食糧政策的圓滑進行起見、須要嚴行禁止屯積食糧、民間如果對於徵收田賦與徵發或收買軍糧有反抗行為的時候、便即刻將其剷除。」但是這種強制徵發食糧的政策、到底引起來各地農民的反抗。蔣介石於九月二十五日、以國防最高委員會主席的名義、向各戰區司令長官與各省政府主席、發出一道通令、命地方官吏須要遵照中央之最高決定方針、徹底實行、至於那個通令的內容、大致如下：

「徵收田賦與籌措軍糧二大政策、為繼續抗戰之最要條件、其能否成功、實能關係國家之勝敗存亡、如有藉口破壞此種政策、妨害其實施者、無論何人、均須加以嚴懲、各戰區司令長官及省政府主席、應即日通令所屬各機關、對於中央糧食部所派之專員、予以協助、徵收所定之實物、並實行徵發購買、如有違不遵者、則將其所有物一概充公、對於藉口水災旱災而作虛偽之報告者、亦應嚴勦制止。」

如此一來、農民們所受的痛苦、更為不堪忍受、到處實行反抗。同時中國共產黨們、也是因為缺少食糧、而在各地擰取着。所以在這入冬期之前、蔣系軍隊和中共們、都為了爭奪食糧的緣故、在各地做着死命的鬥爭。

國共相剋的實況

國民黨和共產黨二者、表面上在抗日的口號下、互相攜手合作、然而實際上、無論是思想方面、或是政

策方面、都有互不相容的矛盾性、正如冰炭不能同爐一般、結局是絕對要分裂的。

國共兩黨的內部、都有很復雜的苦悶象徵。所謂最上級層的重慶首腦、與延安首腦部的行動、都是受着國際情勢的支配的。他們的一舉一動、馬上可以影響到國際外交、所以雙方都非常持重、不敢輕舉妄動、於是便不得不勉強去維持表面上的合作。中級層的地方將領們、也是一意地要侵奪地盤、以擴張自己的勢力。但是也不敢輕易的發動、等到本部的命令稍有不澈底的時候、他們便得到了好機會、不約而同的爭奪起來。至於下級層的各地縱隊、遊擊隊等、向來就是不顧上級的命令的。他們爲了自己的衣食、到處爭槍、殺人放火、無所不爲。

藉着這次的事變、共產黨打起來「抗日共同戰線」的招牌、與重慶派攜手、過着「同床異夢」的生活。可是共產軍和他們的黨幹部、心裡總想着「這回重慶派可入了我們的圈套了、我們打着這抗日共同戰線的招牌、表面上看起來、似乎是爲重慶所利用了、但是我們却正要利用這個名目、向他們索取軍費和軍需品、來充實自己的力量、等到他們被日本軍打得一敗塗地的時候、我們好擴大我們的支配權。」他們所想的固然是很好、但是重慶派的見解、又似乎高出他們一籌、早就覺察了他們的心裡、爲了抗日的長期戰爭、不能不哄着他們去作、藉辭把共產軍驅使到前線上去、叫日本軍替他們掃清這個內患、然後就是國民黨的天下了。

這種情形最初還沒有曝露出來、等到蔣共同戰線和日本軍發生了戰爭的時候、他們都是有敗無勝、爭先敗退、如此下去、大有蔣共双方相率而亡之勢、於是才露出馬腳、雙方都發現這共同戰線是個毫無意義的東西了。接着共產軍爲了擁護自己的地盤起見、主張在對付日本軍之前、先消滅了蔣軍。重慶派也同樣的主張、要首先打倒共產軍。這樣一來、抗日戰爭的同志們、一變而成爲仇敵、各地的將領們、都不顧上級的命令、互相殘殺惡鬥起來。

尤其緬甸公路被封鎖以來，重慶政府受了一個很大的打擊，於是他們只有去開發他的最後的唯一生命線西北公路，挺身到這具有十足的共產色彩的甘肅寧新疆等的西北地區去。因此才醞釀成了第二次的國共合作。可是其中早已潛伏着國共相對的因素，同時包藏禍心的新民主主義又遭遇到一個新的局面。

關於西北地區的資源，大部分為未開發和未加調查的，所以不能下一個明確的判斷，不過現在已經知道煤炭、石油與羊毛，是西北地區的三大資源。煤炭的埋藏量約有三百萬噸，主要是在陝西與新疆兩省。石油更是已經絕斷外援的重慶所急於獲得的，其年產量約有三萬三千加侖，主要在陝西與甘肅省內，最近重慶政府與中共們，正在屢次派遣調查團，狂奔於石油的獲得。其次羊毛的年產量，也在四十萬擔以上，為新疆、青海等地的特產。其他的資源，以新疆省為中心，如金銀銅鐵等礦物，與農產、林產等亦頗為豐富。現在重慶政權與中國共產黨，正在延請美蘇等的技師，積極的從事於本格的調查，以備開發之用。據傳由於重慶軍事委員會運輸統制局督辦何應欽的命令，西北公路管理局長凌鴻勳，根據西北輸送路擴大計畫案，積極於西北本公路的收復，與構築新疆路線，這當然是在於建築蒐集西北地區一帶資源的輸送動脈了。

因此重慶政府與中共的相對，更形激化，重慶方面全然不顧西北地區中共的存在，由經濟部長翁文灝等重慶諸要人，不斷的往來於西北地區，努力活動於軍事、政治、經濟等各種工作。中共們當然不能袖手旁觀，所以也就能進行各種對抗方法，引起來各種衝突。據說中共所決定的態度是：（一）重慶方面對於中共，如有採取不法的軍事行動時，中共方面決然反抗。（二）盡一切的方法，擴大中日戰爭，並強化八路軍勢力，從內部瓦解渝軍。（三）向新疆青海方面謀發展。（四）使優秀份子潛入渝方，以擾亂其工作，或暗殺重慶要人。並招開臨時陝甘寧邊區參議會，討論對付重慶政治經濟等各種工作的報復手段。諸如此類，中共對於重慶政府步步加以侵蝕，而重慶方面亦愈對之加以彈壓，同時中共對於他們的彈壓手段，也愈加激烈的反抗。

也就是顯示着他們互相傷亡、爲期不遠了。

『美國乃真實之侵略國』

華北政務委員會情報局長 林文龍

美國今已大膽揭去其假面具、成爲世界上最大之侵畧國矣、余所以向諸君作此警告者、誠以自今以前、吾人爲美國所欺、炫其所標榜於世之自由國、平等國、以及民主主義國等虛僞標幟、而盲目輕信之者、已非一日、但彼仍堅持其種族差別觀念、於所謂自由、平等以及民主主義、彼皆以爲非東亞人種所宜應用、吾人初未顧及、故漠然置之、然時至今日、殊使吾人不能不速自覺悟、因今茲乃我大東亞存亡之分岐點、吾人亟應勃然興起、自爲救亡圖存之計、並宜以正當明確之眼光、精密觀察世局、此爲第一要義、尤其對於擾亂世界、以圖達成一己利益野心之美國動向、不可不特加注意。

此次英美同謀、對阿非利加西北岸法領摩洛哥、及亞爾謝利亞等廣汎地域、開始侵畧、諸君當已熟知、彼美英兩國、在此次侵畧之前、對敘利亞、馬達克司爾、亞爾氣尼克、及赤道阿非利加法領之殖民地、早經加以蹂躪、究其原因、蓋以法國領有廣大之殖民地、於其國力未免不稱、平日已感防衛之困難、歐洲大戰起後、即爲德國所戰敗、其所有之殖民地、更無防衛外國、侵畧之力量、彼美英乘此弱點、率先迫使敘利亞降服、繼復強奪亞爾謝利亞、及馬達克司克爾諸地、今又更進一步、對法國全部領土、伸其魔手、彼等爲掩飾此種行動之目的、雖有聲明揚言「欲對樞軸國方面制其機先」、一若樞軸國方面、將染指於此諸地、以亂舉世之視聽、使其言然、誠如德國方面所稱「樞軸國方面、萬一有此企圖、則自開戰至今、四十二月之間、不知已有若干前進機會矣」、於此可證實際有此陰謀者、惟一英國耳、因英自開戰以來、已將成爲沒落之國

家、此與美國於此次戰役中、成爲侵略國、適可爲顯著之對照、英國既被精銳之日本猛擊、其在東亞所有之一切、均已喪失、惟澳洲猶碩果僅存、今亦委託美國、爲之維持其在太平洋及印度洋之勢力、已被驅逐殆盡、最後惟有仰賴美國、以保喘餘、同時、更欲置重軍事的、經濟的據點、於阿非利亞方面以謀一逞、顧此種野心、已爲美國所發見、遂於授英假面具之下、交相勾結、悍然大舉侵略、由此觀之、斯舉絕非如彼等所言、祇爲制樞軸國之機先、蓋實以侵略爲目的者也。

就以上所言已可概見美英侵非之真意、而英國之立場尤爲可笑、在大西洋方面、英國竟以美爲其假想敵、此次大戰以還、注意頓成爲美國正面之敵、累戰累敗之英國、雖早已一掃平日假想敵之觀念、假使一朝回復其勢力、強盛如前、則無疑將重萌其假想敵意、美國深知其然、故其所加於英國之手段、爲不使之生、亦不使之死、英國素以老猶著稱、寧不熟察美國此種心理、因之與結成血誓同盟之諸國、口頭上雖共唱正義、人道、以及擁護自由主義、打倒世界之侵略國等高調、實際則均欲先驅他人以當鋒鏑、務求減輕一己之犧牲、美英兩國實同抱此種心理、故同盟云者、直不過互相利用、豈真能互助哉。

此次美國所演之新局面、既暴露美英互相利用、以達成其侵略之野心、且可見其抱有一舉兩得之妄念、冀在侵略地域、造成第二戰線、牽制樞軸軍、而對德軍尤爲注重、但其能否成爲事實、殊屬一大疑問也。

至於法軍之抵抗力、果能發揮至若何程度、亦係疑問、近據維喜來電、八日夜、法政府已正式通告美國駐法代理大使道克、法國對美斷絕國交、是則法與美英已進入交戰關係、惟法、因敗戰之餘、軍事力量銳減、欲以獨力擊退侵入軍、恐有相當困難、顧其背後顯有德義兩國、假令此次事態、非法國獨力所能解決、則德義必將奮起對抗美英之無道侵略、事屬當然、現在德國爲準備應付起見、已在法政府諒解之下、亟命其軍隊、向法之非占領區進駐、此項舉動「係因美英之不法攻擊、保護法國領土及國民之故」希特勒總統、

業已明白宣布矣。

美國茲以援英爲口實、而悍然出以侵略、此舉果否聰明、殊不敢必其與英國共同侵入、雖於侵入區域中、一時占有相當之地步、但孟子有云「不仁而得國者有之矣、不仁而得天下、未之有也」、侵略乃不仁之大者、況有德意樞軸軍之存在、吾料美國侵略之慾望、正未易達也。

參 加 防 共 協 定 一 週 紀 念

華北政務委員會情報局長 林 文 龍

日德義防共協定、乃以防衛一切破壞世界和平與文化之共產主義爲目的者、簽訂以來、已屆六週年矣、我中華民國與同志之六國、參加本協定、至本日（二十五日）亦復屆一週年。

世間各種主義、無如共產主義違背天理之甚者、其行動之陰險、無恥殘忍、亦已達於極度、全世界各國、表裏所受損失、以及至今所經之災禍誠令人難於測度、日德二國悲天憫人、乃於民國二十五年之本日、東西遙相呼應決然驟起、特揭共產國際之防共國際旗幟、而簽訂日德防共協定翌年、義國復以原署名國之資格參加、遂更名爲日德義防共協定、其後又得同志諸國先後加盟、用以遂行其果敢的共同防共工作、其因時制宜之處斷、殊足欽佩。

我國身受共禍、既久且烈、尤宜率先參加本協定、不幸是時之政府當局、即今之重慶政權當事者、明知其爲害之慘酷、卒爲保全自私、不惟不與共黨絕緣、且甘冒不韪、從而相與勾結、中日事變起後、又率陷其術中、降心受其頤指、繼續盲目的抗日戰爭、遂釀成今日末路、在彼等固屬自作之孽、然其陷我無數民衆於水深火熱之中、實萬死不足以蔽其辜。

新生中國之臨時政府自民國二十七年在北京成立、即以反共爲目標、開始積極剿共、前年、國府還都、亦首以反共爲新「國是」、去歲今日、復乘防共協定更新之機、欣然參加、疊著對共聯防之偉效、殊屬不勝同慶。

今者、聯貫東西洋之防共工作、既愈益強化、與歐洲之軸心方面、不斷獲得壓倒的連勝、共產國際之活動、遂如被械繫、但其惡業已深、欲一舉而芟除之、似非易易、尤其我中國之重慶與延安、寢成爲共黨之參謀本部、工作則悉集中於我華北、斯爲民生百害之源、是以我中國尤其華北責任、乃愈益重大。

我華北自去春迄今、在友邦軍官民全體協力之下、及我方軍官民一致團結、實行治安強化運動、已亘五次、共黨所受打擊、突超出吾人之想像、例如邇來共黨之施策、均集中於應付本運動、足證其心勞力拙、疲於奔命、總而言之、本運動之實施、乃我國在防共協定應盡之責任、由我華北完成之明徵、亦爲確立安居樂業之基礎、際此第五次治運積極展開、適值防共協定參加一週年紀念佳日、吾人對於飢寒交迫行將潰滅之共匪、宜各奮進一步、加緊積極總力攻擊、此次運動成果、倘能擴大、一如預期、則此舉實爲紀念華北參加防共協定一週年、最偉大的唯一節奏。

『中日滿共同宣言爲東亞明朗之導源』

華北政務委員會情報局長 林文龍

東亞在不久以前、曾遇到黑暗時代、尤以中國所遇的、爲最黑暗、我們中國的孫中山先生、在四億同胞之中、率先有此最敏捷的最深刻的痛感、但東亞和中國遭遇的黑暗、直到現在、始漸々的逢到黎明、復興和希望的光明、亦已表現出來、一切的一切、已經大變了、這種劃期的變化、乃由於中日基本關係條約的簽訂、

和中日滿發表三國共同宣言、這都是兩年前的本月本日、即民國二十九年十一月二十日、在南京簽訂公布的、今日正為二週年紀念日、我為慶祝此重大的紀念日、特就此項條約和宣言、能將過去的黑暗變為黎明之意義、與大家一談。

條約和宣言、原不一樣、但此項條約和宣言、却有彼此不可分離的關係、在中日滿三國共同宣言的緒端、就有「希望三國相互尊重其本然的特質、在東亞建設依於道義之新秩序共同理想之下、使善隣得以緊密相提携、形成在東亞垣久和平、且以此為核心、而貢獻世界全般和平」的一段文字、於此可充分表現東亞復興基礎的理念、而又極簡單明瞭。

這種理念並非一般人們的腦經裡、所能產生或製造出來的、實乃中日滿三國對於東亞之歷史的自然運命、與其必然歸趨、三國互相尊重其本然特質、及與善隣相提携、原屬極自然的、乃順應天命而使三國間互相尊重互相提携的、共同宣言不外宣示三國恢復其本來關係、絕無絲毫不自然的造作其優點即在此。

其次、本宣言又將三國恢復其本來自然關係的目標、置重在東亞和平和世界和平。

一切事務、每經比較而愈明、試將中日滿三國關係和現在重慶作比較、重慶尚在狂叫抗日、且背叛了我們新中國、虐待人民、無所不至、據可靠消息稱、重慶現在物價、洗臉盆一個值一百六十元、鋼筆（萬年筆）一枝一千元、襪子一双六十元、牛奶粉一磅二百四十元、雖此間物價、一般人亦以為騰貴、然尚未聞如此之甚、重慶人民、所以處在此等環境之下、揆其原因、不外堅拒恢復中日滿三國自然的關係所致、一味違背自然、絕不能產生真的力量、重慶方面、未嘗不知此等事理、而仍明知故犯、則由於妄想美英蘇為其後盾、設使美英蘇果有一致之理想、計劃或決心、或可期其為後盾、但在事實上美國耽々逐々、欲取英國遺產而代之、英國則力謀犧牲美國、藉以強化維持自己的勢力、蘇聯依舊不忘赤化全世界、重慶本身、與此數國、並

無共通野心、其關係原如同牀異夢、而中日滿三國正向同一理想——即復興東亞而恢復本來自然關係爲重新出發點、如與前述各國相互比較、真有天壤之差別。

中日滿三國、雖已拭淨過去一切的黑暗、而重現明朗的前途、應念當面的急務、爲大東亞戰爭、必須努力、忍耐犧牲、汪主席曾說「此次戰爭如果不幸而敗於美英、則全東亞民族將陷於與印度或非洲黑人一樣之奴隸待遇」、真是我們的箴言、我們務要痛自勉勵、稍諸如蹂躪東方道義、擰取民衆、擾亂治安、妨害政治等等、實集中於華北、其關於重要國防資源者、全中國之埋藏量、與其生產量、在華北佔有強半、是故華北對於本條約、除與其他地域同樣負有共通義務之外、尤其對於共同防共與國防資源協力開發二大重責、須特別努力、蓋屢理之當然、此二大重責之本質、雖有不同、而在現實上、殊有不可分之關係、一言以蔽之、欲積極的開發經濟自非光確立治安不可、我華北自去春實施治強運動以來、友邦皇軍繼續的肅清共產黨軍、我全體軍、官、會、民所打成一片連續實行全力勦共、成績異常優良、原來本運動本係相當困難之事、幸經我軍官會民全體與友邦各方面協力奮鬥、已獲突破難關、漸次壓迫封鎖共匪、擴大治安圈、其結果實足以促起自動的開發經濟、並促進諸般物資之增產。

華北對於本條約及宣言、所訂定的一切應實踐之任務、已以異常勤奮赴之、故華北全體面目、用能逐次一新、去年十二月八日、因暴戾至極之、美英挑戰、友邦日本爲東亞永久和平與全世界和平而躍起、大東亞戰爭由是勃發、是時、中日滿三國乃依本條約與宣言、以共同目的在東亞軸心強毅團結之下、各本其特質之所長、而急速發展、中國與滿洲國、對於大東亞戰爭、立即協力邁進、而至現在、此尤爲不勝同慶之事。

本日欣逢意義極深的三國簽約二週年、我極希望華北全體官民、須充分認識本條約與宣言之主旨、且爲澈底打倒英美起見、宜信賴友邦實力、並各自進一步、對於自己應有的任務、繼續特別努力苦幹。

慶祝三國訂約二週年紀念

華北政務委員會委員長 王 捷 唐 談

中日基本關係條約、自民國二十九年十一月三十日在南京簽訂、並於同日發表中日滿三國共同宣言、光陰荏苒、已閱二年、本日逢此紀念日、本人衷心實表甚深之慶祝、茲并一抒感想。

所謂中日基本關係條約者、乃友邦日本正式承認我國府、中日兩國相互緊密提携、並相互尊重其本然的特質、同時以澈底實行善隣友好、共同防共、經濟提携三大原則為中心、賴以建設依道義之東亞新秩序俾使東亞確立恒久和平、而貢獻於全世界和平、此即條約之精神也、中日滿三國共同宣言、乃我國府與滿洲國政府相互正式承認、同時滿洲國對於中日基本關係條約之意義與目的、予以全面的同意、中日滿三國相互為一切的強力提携、而使本條約三原則的實質、形成東亞恒久和平為核心、而貢獻於世界全般和平、三國因此特別共同宣言、協力邁進、其所寓的崇高意義與目的、在世界史上實放出爛熳不滅的光彩。

因本條約與宣言之構成、中日滿三國間之國交、乃正常化、並共同以東亞軸心、開始向偉大之聖業進行、三國訂約以後、遂互派特命全權大使、去年六月、汪主席正式訪問友邦、發表中日共同澈底協力聲明、在華北、則有中日軍官民打成一片之治強運動、友邦日本復對我中國供以巨額借款、三國間有人的物的資源活潑交流、中日共同經濟開發亦趨於積極化、華北友邦軍、對我返還軍管理工場等事實、均足以証明條約上三原則、已著々實踐、東亞軸心盟約、愈益鞏固、因之三國的國力、亦獲得顯著的進步。我華北對於中日基本關係條約所負之責任、實比任何地域為更重大、吾人深知其然、所以更須特別加以努力。

所謂華北特別重大之責任、第一為本條約第三條之共同防共、第二為第六條之國防資源協力開發、蓋鑒

于共產黨軍之暴行、一不慎即恐陷入此爲危境、所以必須有犧牲的大無畏精神、假如不願努力、不肯犧牲、行見馬上失却一切、德人有諺云「與其失了馬匹、寧願失了馬鞍」的俗諺、因爲過於愛惜馬鞍、必致失去馬匹、結果所失大於所得、亦足發吾人的深省。

共同宣言和基本條約、又明示我們以如何努力與犧牲的針路、例如「三國爲舉出以互惠爲基調之三國間一般提携、就中如對於善隣友好、共同防共、經濟提携之實踐起見、須就各項而講究其必要之一切手段、對於華北極顯明的表示防共重責」又如「中華民國政府約諾將在華北關於特定資源、尤其對國防上必要埋藏資源、兩國得以緊密協力開發」這兩段、指歸極爲明顯、我們對於所定的諾言、當然應勇於盡責、尤其我等華北人士、必要充分認識華北責任、即在於兵站基地的重大使命、華北現正實施第五次治安強化運動、其基本精神、已充分寓於各項標語中、同時應與中日基本條約與中日滿共同宣言最高尚最榮耀的理想、歸於一致、所以治強運動、實即達成中日基本條約及三國共同宣言所示理想最有力的實踐行動、我因此極希望諸君有此自覺、並由此自覺而愈益奮勉努力。

最　　近　　時　　事（十一月十四日至二十七日）

十一月十四日

一、第三次索羅門海戰日軍大戰果

日本本營發表、日海空軍於十二日起晝夜對索羅門群島加達爾卡那爾敵艦船攻擊、至十四日判明擊沉敵巡艦八隻、驅艦五隻、輸送船二隻、大破巡艦三隻、驅艦四隻、輸送船三隻、中破敵戰艦二隻、飛機擊墜七十餘架、稱爲第三次索羅門海戰、美軍慘敗、元氣大傷。

二、汪主席抵漢觀察

國府汪主席抵漢口、觀察政情。

三、巴西巴拿馬與法斷交

巴西巴拿馬兩國與法斷絕外交關係。

十一月十五日

一、日海軍兩洋總戰果

日海軍自開戰以來，在太平印度兩洋所獲戰果計擊沉敵艦艇二百四十一隻、擊破百廿九隻、拿捕九隻、輸送船沉破三百九十四隻、拿捕五百零三隻、擊毀飛機三千七百四十四架、已確保制海權。

二、王委員長赴魯視察

華北政委會王揖唐委員長、赴山東視察治安強化運動。

三、聯合軍在北非樹偽政權

里斯本電、聯合軍在摩洛哥樹立、法國及軸心政府、達爾蘭任偽首領、基羅將軍任偽法軍總司令。

十一月十六日

一、冀東共匪潰滅

冀東共匪、因受日軍及治安軍之討伐、悉遭潰滅、我方建設工作、邁入劃期階段。

二、北菲戰況

北菲軸心軍與聯合軍戰爭重心、稱突尼斯、海面及陸地各處、展開激戰。

三、得哥爾派不滿達爾蘭政權

法得哥爾派對英美在北非樹立法偽政權、發反對聲明、謂未參加策劃、不能承認。

四、王委員長抵青島

王揖唐委員長抵青島、視察治運。

十一月十七日

一、吉田善吾大將抵任

日中國方面艦隊司令長官吉田善吾大將抵任、發表聲明。

二、殷督辦返京

建設總署督辦殷同氏、在滿考察水利事業竣事返京。

三、軸心軍佔比塞大

進駐突尼斯軸心軍、佔領要港比塞大、雙方均出動空軍死鬥、以期獲得西西里海峽及突尼斯制空制海權
又北菲得爾納德軍、已安全撤退。

四、賴代爾被任爲貝當之後繼人

法貝當元首、對賴伐爾總理委以國際變理之全權、並任爲貝當之後繼者。

十一月十八日

一、汪主席歸南京

汪主席視察漢口竣事、歸抵南京。

二、突尼斯兩軍激戰

突尼斯軸心軍與聯合軍展開激戰、德新銳部隊繼續到達。

十一月十九日

一、周督辦視察治運。

教育總署督辦周作人氏、赴石門井陘彰德一帶、視察治運。

二、魯豫蘇皖蔣共主力悉滅。

魯豫蘇皖地區蔣共軍因日軍掃蕩、其主力已遭覆滅、被俘六千餘、降者萬餘衆。

十一月二十日

一、殷督辦出發視察。

建設總署督辦殷同氏、赴濟南德州一帶、視察治運。

二、冷家驥等赴日。

東亞經濟懇談會華北民間代表冷家驥等赴日、出席懇談會。

十一月二十一日

一、華北軍發表戰果。

日華北軍發表、十月綜合戰果、僞匪軍歸順者比率大增、抗戰意識殆已喪失。

二、王委員長返京。

王揖唐委員長視察山東方面治運竣事返京。

三、洪澤湖四週殲滅戰。

日軍在洪澤湖四週、猛攻新四軍殘匪。

十一月二十二日

一、日野村大使發表日美交涉經過

日前駐美大使野村大將、發表日美交涉破裂、顧、事件責任顯在美方。

二、突尼斯聯軍連絡切斷

突尼斯軸心軍切斷聯軍連絡、双方步入本格戰闘。

十一月二十三日

一、汪督辦視察治運

財務總署督辦汪時環氏出發視察，擬海京漢兩綫治運及財政情況。

二、王督辦抵東京

實業總署督辦王蔭泰氏抵東京、出席東亞經濟懇談會、謂決強化大東亞經濟建設。

十一月二十四日

一、日對華根本意見已一致

日駐華重光大使與日政府首腦部商談對華問題處理、根本意見已告一致。

十一月二十五日

一、滿邢大臣抵京答禮

滿洲國派遣代表治安部大臣邢士廉、來華北答禮、一行於本日抵京。

二、我參加防共協定週年紀念

本日為我國參加防共協定週年紀念林文龍局長發表談話。

十一月二十六日

一、滿答禮代表分訪中日長官

滿答禮代表邢士廉氏、分訪華北政委會王委員長、岡村華北軍最高指揮官、及塙澤公使、王委員長設宴款待。

二、經懇會開幕

在東京舉行之東亞經濟懇談會第四次大會閉幕。

十一月二十七日

一、德進駐土倫港

德軍部隊進駐南法土倫軍港。

二、日駐華派遣軍發表週間戰況

日駐華派遣軍發表週間戰況、魯東渝軍已陷包圍、華中方面偽新四軍連遭日空陸軍攻擊業已潰散。

三、吳國署長返京

內務總務署署長吳國署、視察冀東治運、完畢返京。

四、滿邢答禮代表慰日軍病院

滿答禮代表邢大臣、赴日軍病院慰問並贈慰金一封。

